

Пятая Сталинская пятилетка

В обстановке делового обсуждения важнейших проблем партийного, государственного и хозяйственного строительства XIX съезд ВКП(б) продолжает свою работу. В центре внимания делегатов — положения и задачи, выдвинутые в отчетном докладе секретаря ЦК ВКП(б) тов. Г. М. Маленкова о работе ЦК ВКП(б). Непокоримая сплоченность, полное единство партии — вот что прежде всего характерно для XIX съезда. Речь делегатов происполненности горячей любви, безграничной преданности и глубокой благодарности великому вождю и учителю товарищу Сталину. Партия на своем XIX съезде воздает заслуженную хвалу тому, кто нас воспитал, сплотил и провел через все трудности и испытания, кто уверенно ведет нас к победе коммунизма, — хвалу великому вождю коммунизма товарищу Сталину.

Съезд одобряет доклад Председателя Госплана СССР тов. М. З. Сабурова и принял директивы XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 годы.

Широкие и светлые горизонты открывает перед советским народом пятая Сталинская пятилетка. Наша Родина делает новый крупный шаг по пути к коммунизму, становится еще сильнее и богаче!

Характерная черта новой Сталинской пятилетки — это быстрый технический прогресс во всех отраслях народного хозяйства, подлинно большевистский размах и темпы.

«Я планов наших люблю громче, размаха шага саженей», — мы вспоминаем эти слова Маяковского, читая цифры пятой Сталинской пятилетки.

Только думать в эти цифры! Партия ставит задачу — повысить уровень промышленного производства в 1955 г., примерно на 70 процентов по сравнению с 1950 г. При этом производство средств производства должно вырасти, примерно на 80 процентов и производство предметов потребления, примерно на 65 процентов. Это значит, что к концу пятой пятилетки объем промышленной продукции будет превышать довоенный уровень в три раза.

Еще одна цифра. Среднегодовой темп роста всей валовой продукции за пятилетие определяется в размере, примерно, 12 процентов. А каждому проценту увеличения валовой продукции в новой пятилетке соответствует почти в два раза больший объем продукции, чем в предыдущей пятилетке.

Эти цифры — великаны показывают, какие громадные задачи стоят перед собой партия Ленина — Сталина, наше Советское государство.

На основе развития тяжелой индустрии и сельского хозяйства новая пятилетка наметает высокие темпы роста производства предметов массового потребления, в частности, увеличение продукции легкой и пищевой промышленности. Каждый процент прироста — это миллионы метров тканей, миллионы пар обуви, многие тысячи тонн сахара, масла и других продуктов.

В нашей стране уже многое сделано для облегчения труда человека. В новом пятилетии намечено, в частности, механизировать основные строительные работы, увеличить парк экскаваторов, примерно, в 2,5 раза, скреперов — в 3 раза, бульдозеров — в 4 раза, передвижных кранов — в 4,5 раза. Это значит, что канат в прошлые тяжелый труд замелока и грузчика.

Громадные задачи наметает партия в области развития сельского хозяйства на основе передовой техники и агрикультуры: завершить механизацию полевых работ в колхозах, широко развернуть механизацию трудоемких работ в животноводстве, овощеводстве, садоводстве; заложить 2,5 млн. гектаров защитных лесных насаждений в совхозах и колхозах и около 2,5 млн. гектаров посевов и посадок государственных лесов, провести на огромных площадях пригородные и междоурядные работы, построить широкую сеть оросительных систем.

Мы радуемся мощному росту нашего сельского хозяйства. В ближайшие годы колхозы, МТС и совхозы, оснащенные богатой техникой, добьются еще больших успехов, и страна будет иметь обилие продовольствия и полный достаток сырья для быстро растущей легкой промышленности.

Партия ставит громадные задачи в области развития товарооборота, в области роста материального благосостояния, здравоохранения и культуры народа.

Социалистические отношения открывают безграничный простор развитию всех производительных сил. Наша промышленность, транспорт, сельское хозяйство вооружены передовой техникой, и это позволяет обеспечить подъем производства в невиданных ранее масштабах. За два года — 1951 и 1952 — будет произведено промышленной продукции на 22 проц. больше, чем за все годы первой и второй пятилеток. И только за один 1952 год будет произведено машин и оборудования гораздо больше, чем за первую и вторую пятилетки. Прирост производства многих видов продукции в пятой пятилетке равен, а по некоторым видам продукции — чугуну, нефти, электроэнергии, хлопчатобумажным тканям — превышает прирост их выпуска за все три довоенных пятилетки. Вот каковы революционные, советские темпы развития нашей экономики!

Нам осталось, — пророчески говорил И. В. Сталин в 1931 году, — немного; изучить технику, овладеть наукой. И когда мы сделаем это, у нас пойдут такие темпы, о которых сейчас мы не смеем и мечтать.

Темпы первых пятилеток изумляли весь мир. Таких высоких темпов роста промышленного производства не знала и не знает ни одна страна в мире. Еще более быстрыми темпами будут развиваться наше народное хозяйство и культура в пятой пятилетке.

Важнейшая черта пятой пятилетки, как и всех предыдущих, состоит в том, что она провозгласила Сталинской заботой о благе советских людей.

Для блага советского человека, для облегчения его труда строятся гигантские электростанции на Волге и Днепре, на Иртыше, Аму-Дарье и Каме, судоходные каналы в степях и пустынях.

Для блага советского человека, для облегчения его труда партия ставит задачу завершить механизацию тяжелых и трудоемких работ.

Для блага советского человека создаются новые моря в Среднем и Нижнем Поволжье, закладываются лесные полосы на полях колхозов и совхозов, строятся десятки тысяч прудов и водоемов в степях, осушаются болота Полесья и Прибалтики.

Для блага советского человека растет из года в год национальный доход, проводится снижение розничных цен на товары массового потребления, увеличиваются государственные ассигнования на социальное страхование рабочих и служащих.

Для блага советского человека увеличиваются в два раза капитальные вложения в жилищное строительство, строится около 105 миллионов квадратных метров жилой площади.

Для блага советского человека партия намечает коренную реконструкцию всех отраслей легкой промышленности, значительное увеличение производства одежды, обуви; создаются по указанию И. В. Сталина новые мощные текстильные центры в Камышине и Энгельсе — на Волге, в Барнауле и Краснодаре, Херсоне и Сталинбаде.

Для блага советского человека в еще большем масштабе развертывается во всех союзных республиках строительство больниц, санаториев, домов отдыха, родильных домов, детских яслей и детских садов, строительство новых школ и вузов, научно-исследовательских институтов, театров, клубов и библиотек, расширяется сеть учебных и вечерних учебных заведений.

И для блага советского человека партия намечает дальнейшее развитие науки, значительный рост выпуска художественной и научной литературы, учебников, журналов и газет.

Люди — самый ценный капитал в мире. Процветание советского народа, блага советского человека — вот высший закон нашей партии, великий Сталинский закон жизни!

Сталинской заботой о благе народа проникнута вся работа XIX съезда партии. Выдвигая новый великий план подъема материального благосостояния, здравоохранения и культурного уровня народа, наша партия исходит при этом из открытого И. В. Сталиным основного экономического закона социализма. Товарищ Сталин учит, что основным экономическим законом социализма является обеспечение максимального удовлетворения постоянно растущих материальных и культурных потребностей всего общества путем непрерывного роста и совершенствования социалистического производства на базе высшей техники.

Труд И. В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР» открывает блестящие перспективы победного шествия нашей страны к коммунизму. В труде И. В. Сталина указаны пути постепенного перехода от социализма к коммунизму, в нем всесторонне исследованы законы общественного производства и распределения материальных благ в социалистическом обществе, определены научные основы развития социалистической экономики, дано научное решение таких великих социальных проблем и программных вопросов коммунизма, как уничтожение противоположности между городом и деревней, между физическим и умственным трудом, ликвидация остающихся еще в нашем обществе существенных различий между ними. Новый труд И. В. Сталина вооружает партию, всех советских людей ясной программой строительства коммунистического общества.

В выступлениях на съезде неоднократно подчеркивается мысль о том, что нельзя успешно решать хозяйственные задачи, не решая одновременно задачи подъема культуры народных масс, борьбы с пережитками капитализма в сознании людей. Политическое воспитание людей, культурный рост их, является важным условием, обеспечивающим решение народнохозяйственных задач.

Товарищ Сталин учит, что реальность нашей программы — это живые люди, это мы с вами, наша воля к труду, наша решимость выполнять план. Итоги 1951 года и достижения текущего года показывают, что мы уже добились значительных успехов в деле выполнения задач пятой пятилетки. Партия призывает не успокаиваться на достигнутом, призывает критику и самокритику. Партия призывает еще шире развернуть социалистическое соревнование, проводить жесткий режим экономии, воспитывать бережливость к народному доbru, настойчиво вскрывать резервы и искать их в дело.

У нас имеется все необходимое для построения коммунистического общества. Нечисленные природные богатства страны. Наше государство доказало свою способность использовать эти богатства на пользу трудящихся, наш народ показал свое умение строить новое общество и уверенно смотрит в будущее. Во главе советского народа стоит мудрая, закаленная в боях партия Ленина — Сталина, которая знает, куда вести дело, и не боится трудностей.

В экономическом и политическом отношении, а также в отношении своей обороноспособности Советский Союз сейчас сильнее, чем когда бы то ни было, и более, чем когда-либо, способен выдержать любые испытания.

Во время, как в странах капитала гучка миллиардеров грабит народные массы, обрывает их на безработицу, голод и нищету, поднимает экономику общества своим корыстным интересам, планам подготовки новой войны, в это время Советский Союз продолжает линию мирного развития своей экономики, подъема народного благосостояния.

Пятая пятилетка вызывает восхищение наших зарубежных друзей, которые называют ее светлой надеждой человечества.

Новая пятилетка вызывает горячие, радостные отклики всех советских людей, она вдохновляет их на новые героические дела во имя торжества великих идей Ленина и Сталина, она вызывает в нашем народе, который славится своей инициативой, трудолюбием, новым прилив творческих сил, высокое рвение в работе. Советские люди не жалели сил для победы четырех Сталинских пятилеток. Они считают задачи пятой пятилетки своим родным, кровным делом и поэтому проявят еще больше доблести и отваги в борьбе за победу пятой Сталинской пятилетки, чтобы приблизить завтрашний день Коммунизма.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛИТЕРАТУРНАЯ ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР ГАЗЕТА

№ 124 (2997)

Суббота, 11 октября 1952 г.

Цена 40 коп.

ХІХ СЪЕЗД ВСЕСОЮЗНОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ) ДИРЕКТИВЫ ХІХ СЪЕЗДА ПАРТИИ ПО ПЯТОМУ ПЯТИЛЕТНЕМУ ПЛАНУ РАЗВИТИЯ СССР НА 1951—1955 ГОДЫ

Доклад Председателя Госплана тов. М. З. САБУРОВА

Товарищи!
На ваше рассмотрение вносятся директивы по пятому пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 гг. Новый пятилетний план будет продолжать линию предыдущих пятилеток на мирное развитие советской экономики, систематический рост социалистического хозяйства и народного благосостояния, а его осуществление является для нашей страны важным этапом на пути постепенного перехода от социализма к коммунизму.

Наша страна достигла крупных успехов в области хозяйственного и культурного строительства на основе осуществления четвертого пятилетнего плана. Основные задачи пятого пятилетнего плана восстановления и развития народного хозяйства СССР на 1946—1950 гг. состояли в том, чтобы восстановить пострадавшие от войны районы страны, восстановить довоенный уровень промышленности и сельского хозяйства и затем превзойти этот уровень в значительных размерах. Как известно из опубликованного в свое время сообщения об итогах выполнения четвертого пятилетнего плана, этот план успешно выполнен, а важнейшие задания плана значительно перевыполнены.

В итоге выполнения четвертого пятилетнего плана довоенный уровень развития народного хозяйства СССР оставлен далеко позади. По размерам промышленной продукции пятилетний план выполнен досрочно — в 4 года и 3 месяца, в результате чего объем продукции всей промышленности в 1950 г. был выше, чем до войны, на 73 процента. Благодаря высоким темпам развития промышленности в значительных масштабах проведено дальнейшее техническое вооружение народного хозяйства и все его отрасли пополнены новейшей отечественной техникой.

В области сельского хозяйства довоенный уровень значительно превзойден по урожайности и валовому урожаю сельскохозяйственных культур, а также по продукции животноводства.

В соответствии с ростом основных отраслей народного хозяйства возмучили развитие все виды транспорта и значительно превышен довоенный уровень грузооборота.

На основе подъема народного хозяйства возросло благосостояние трудящихся, значительно превзойден довоенный уровень народного потребления. Национальный доход

СССР в 1950 г. увеличился по сравнению с 1940 г. на 64 процента. Серьезно расширено производство предметов массового потребления, проведена денежная реформа, отменена карточная система на все продовольственные и промышленные товары, широко развернута торговля, неоднократно проводилось снижение розничных цен, еще больше укреплен советский рубль. Общая сумма доходов рабочих и служащих и доходов крестьян в 1950 г. возросла по сравнению с 1940 г. на 62 процента.

Пятилетний план восстановления и развития народного хозяйства СССР на 1946—1950 гг. выполнен за счет внутренних ресурсов, без какой бы то ни было помощи извне, без иностранных кредитов. Решающую роль в выполнении и перевыполнении плана сыграл самоотверженный труд советского народа, руководимого Коммунистической партией под водительством великого Сталина. (Аплодисменты). Успешное выполнение четвертого пятилетнего плана позволило принять пятый пятилетний план, обеспечивающий дальнейший рост могущества социалистического государства.

Успешное выполнение четвертого пятилетнего плана позволяет принять пятый пятилетний план, обеспечивающий дальнейший рост могущества социалистического государства, рост материального благосостояния трудящихся, развитие здравоохранения и повышение культурного уровня народа.

Важнейшие задания директивы по пятому пятилетнему плану характеризуются следующими показателями.

I. Задачи пятой пятилетки в области промышленности

Директивами по пятому пятилетнему плану предусматривается повышение уровня промышленного производства в 1955 г., примерно, на 70 процентов по сравнению с 1950 г. Это значит, что к концу пятой пятилетки валовая продукция промышленности будет превышать довоенный уровень в три раза. Среднегодовой темп роста всей валовой продукции промышленности за пятилетие определяется в размере, примерно, 12 процентов, в том числе темп роста производства средств производства — 13 процентов и производство предметов потребления — 11 процентов. В истекшей пятилетке темпы роста валовой продукции промышленности были более высокими. Несколько меньшие темпы роста промышленной продукции в пятой пятилетке объясняются, с одной стороны, окончанием восстановительных работ в промышленности, когда быстрое увеличение производства достигалось за счет восстанавливаемых предприятий, и, с другой, — необходимостью в новой пятилетке дальнейшего значительного улучшения качества и расширения ассортимента продукции. Вместе с тем нужно иметь в виду, что каждому проценту увеличения валовой продукции в новой пятилетке соответствует почти в два раза больший объем продукции, чем в предыдущей пятилетке.

Основной рост промышленности и всего народного хозяйства является металлургия. Директивы по пятому пятилетнему плану устанавливают увеличение в 1955 г. по сравнению с 1950 г. выплавки чугуна, примерно, на 76 процентов, стали — на 62 процента и производства проката — на 64 процента. Проектируемый за пятилетие прирост производства проката превышает весь его выпуск в 1940 г. Для более полного удовлетворения нужд строительства и машиностроения должно быть увеличено производство дефицитных видов проката — толстолистовой стали, мелкокороткой стали, катанки и нержавеющей листовой стали, а также должно быть развито производство экономичных видов и профилей проката, увеличено производство и улучшено качество специальных сталей и сплавов.

Важнейшим условием указанного роста производства черных металлов является дальнейшее улучшение использования действующих мощностей металлургических предприятий. В этих целях намечается проведение работ по дальнейшему ускорению металлургических процессов, автоматизации контроля за этими процессами и механизации трудоемких работ на металлургических предприятиях.

Большая программа должна быть осуществлена по строительству новых и расширению действующих предприятий черной металлургии. В пятой пятилетке по сравнению с четвертой пятилеткой ввод в

действии мощные электростанции, а также для увеличения в энергетических системах резерва электрических мощностей намечается проведение работ по расширению действующих станций.

Из строящихся гидроэлектростанций необходимо назвать, прежде всего, Куйбышевскую и Сталинградскую гидроэлектростанции на Волге, а также Каховскую гидроэлектростанцию на Днепре. Куйбышевская ГЭС мощностью 2,1 миллиона киловатт подлежит вводу в 1955 году, что серьезно ускорит электроснабжение центральных районов и Поволжья. Превышено строительство линии электропередачи

должны быть введены в действие мощные предприятия в восточных районах страны. В пятом пятилетии обеспечивается дальнейшее широкое развитие газовой промышленности. Добыча природного и попутного нефтяного газа, а также производство газа из угля и сланцев за пятилетие увеличится, примерно, на 80 процентов. Расширяется использование газа для бытовых нужд, применение его в качестве автомобильного топлива и получение из газа химических продуктов.

Угольная промышленность благодаря большой и всесторонней помощи Партии и Советского Правительства значительно выросла за послевоенные годы и, как известно, полностью удовлетворяет потребности народного хозяйства. В новом пятилетии добыча угля намечается увеличить, примерно, на 43 процента. Важнейшей задачей угольной промышленности является обеспечение более быстрого роста добычи угля для коксования, а также значительное увеличение обогащения угля. Добыча угля для коксования возрастет не менее чем на 50 процентов и обогащение угля, примерно, в 2,7 раза. Намечается ввести в действие мощности угольных шахт, примерно, на 30 процентов больше, чем было введено в четвертой пятилетке. В целях обеспечения намеченного роста добычи угля, повышения производительности и облегчения труда рабочих в угольной промышленности предусматривается дальнейшее улучшение методов разработки угольных месторождений, развитие механизации наиболее трудоемких процессов добычи угля — навалки угля в лавы, погрузки угля и породы при прохождении подготовительных выработок — и широкое внедрение новейших машин и механизмов для расширения механизации добычи угля.

Дальнейшее развитие получают торфяная и сланцевая промышленность. Добыча торфа за пятилетие увеличится на 27 процентов и сланцев — в 2,3 раза, особенно в Эстонской ССР.

Крупная роль в обеспечении высоких темпов развития народного хозяйства и дальнейшего технического перевооружении промышленности, транспорта и сельского хозяйства принадлежит машиностроению. В соответствии с этим в пятом пятилетии намечается дальнейший быстрый рост машиностроения. За пятилетку продукция машиностроения и металлообработки увеличится, примерно, в два раза. Особо важной задачей машиностроения является полное обеспечение оборудованием электрических станций, предприятий черной и цветной металлургии, заводов по переработке нефти и производству искусственного жидкого топлива. Объем производства важнейших видов оборудования намечается увеличить за пять лет по сравнению с четвертым пятилетием в следующих размерах: паровых и гидравлических турбин, примерно, в 4,3 раза, прокатного оборудования — в 2,8 раза, нефтеаппаратуры — в 5,2 раза.

Намечается также значительный рост производства химического оборудования, подъемно-транспортного оборудования и особенно металлургических кранов и мостовых электрических кранов большой грузоподъемности; компактного оборудования для производства строительных материалов; автоматического оборудования для легкой и пищевой промышленности и особенно ткацких станков; новых видов сельскохозяйственных машин и оборудования для лесозаготовительной, целлюлозно-бумажной и деревообрабатывающей промышленности.

Производство магистральных паровозов, тепловозов, электровозов и вагонов устанавливается в соответствии с потребностью железнодорожного транспорта.

Будет увеличено производство тракторов и автомобилей, в частности, дизельных большегрузных, а также газодизельных автомобилей.

Предусматривается значительное развитие судостроения для морского торгового флота, для пассажирского речного флота, а также для рыболовецкого флота.

Серьезное дальнейшее развитие должно получить станкостроение и точное машиностроение, от уровня развития которых, прежде всего, зависит обеспечение народного хозяйства технически передовым оборудованием.

За годы пятой пятилетки будет поставлено промышленностью значительно больше высокопроизводительных металлорежущих станков и кузнечно-прессовых машин, чем за годы предыдущей пятилетки, в частности, крупных и уникальных станков, примерно, в 3,6 раза, высотных (прецизионных) станков — в 4 раза. Это позволит резко повысить удельную и прогрессивных видов станков, обеспечить дальнейший рост технического уровня машиностроения и гарантировать выпуск технически совершенных машин и оборудования в количествах, удовлетворяющих потребности народного хозяйства СССР и дружественных нам демократических стран.

В условиях современного крупного машинного производства все большее значение приобретает приборостроение. Производство приборов является необходимым и важным дополнением к производству сложных машин, управление которыми, равно как и современными технологиями (Продолжение на 2-й стр.)



СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:
ХІХ СЪЕЗД ВСЕСОЮЗНОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ). — Директивы XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 годы. Доклад Председателя Госплана тов. М. З. Сабурова (1—2 стр.).
Дневник съезда (3—4 стр.).
Речь тов. Фадеева (4 стр.).
Речь тов. Корнейчука (4 стр.).

ХІХ СЪЕЗД ВСЕСОЮЗНОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ)

ДИРЕКТИВЫ ХІХ СЪЕЗДА ПАРТИИ ПО ПЯТОМУ ПЯТИЛЕТНЕМУ ПЛАНУ РАЗВИТИЯ СССР НА 1951—1955 ГОДЫ

Доклад Председателя Госплана тов. М. З. САБУРОВА

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

скими процессами в целом, невозможно без системы приборов. Рост выпуска приборов отражает также развитие автоматизации производства — одной из наиболее важных ветвей технического прогресса. Директивами предусматривается увеличение за пятилетие производства приборов управления и контроля, примерно, в 2,7 раза. Значительное развитие всех отраслей машиностроения позволит в течение пятой пятилетки завершить в основном механизацию тяжелых и трудоемких работ в промышленности и строительстве, что является выдающимся достижением в области дальнейшего технического вооружения народного хозяйства, повышения производительности и облегчения труда рабочих.

В химической промышленности наиболее высокие темпы роста должны быть достигнуты по производству соды, синтетического каучука и минеральных удобрений. Производство соды кальцинированной увеличивается по сравнению с 1950 г., примерно, на 84 процента, соды каустической — на 79 процентов, каучука синтетического — на 82 процента и минеральных удобрений — на 88 процентов. Необходимо значительно увеличить мощность по производству аммиака, серной кислоты, синтетического каучука, синтетического спирта, соды, минеральных удобрений, химических средств борьбы с вредителями сельскохозяйственных растений и по производству удобрений в гранулированном виде, обеспечивающих большую простоту урожайности сельскохозяйственных культур. Необходимо также увеличить производство пластических масс, красителей, сырья для искусственного шелка, расширить ассортимент химических продуктов и развить производство синтетических материалов — заменителей цветных металлов.

Лесная промышленность все еще отстает от растущих потребностей народного хозяйства. Задача состоит в том, чтобы ликвидировать это отставание. За пятилетие вывозка лесной древесины должна быть увеличена, примерно, на 56 процентов и производство пиломатериалов — на 50 процентов. Вместе с тем необходимо в широких масштабах осуществить переработку лесозаготовок в многочисленные районы, особенно в районы Севера, Урала, Западной Сибири, Караело-Финской ССР, и сократить рубки леса в малолесных районах страны. Необходимо уменьшить сезонность лесозаготовок, провести в районах лесозаготовок реконструкцию и строительство новых механизированных лесоремонтных и обеспечить их постоянными кадрами рабочих. Вместе с тем нужно осуществлять дальнейшее развитие комплексной механизации лесозаготовительных работ, улучшить организацию производства, использовать механизмы, повысить производительность труда на лесозаготовках. Для увеличения производства пиломатериалов ввод мощностей лесопильных заводов в районах развития лесозаготовок должен быть увеличен по сравнению с четвертым пятилетием, примерно, в восемь раз. Всемерное развитие должна получить бумажная, целлюлозная, мебельная, фанерная, лесохимическая и гидролизная промышленность.

Большие задачи ставятся перед промышленностью строительных материалов. Осуществление намеченной программы капитального строительства требует увеличения производства основных строительных материалов за пятилетие не менее чем в два раза, улучшить их качество и расширить ассортимент. Необходимо увеличить производство цемента, примерно, в 2,2 раза, стеновых материалов — в 2,3 раза, шифера — в 2,6 раза, мягкой кровли — на 70 процентов, черепицы — в 3 раза. Наряду с этим должны быть значительно увеличен выпуск новых высококачественных и прогрессивных отделочных и облицовочных строительных материалов, деталей и конструкций заводского изготовления из керамики, гипса, бетона и железобетона, что необходимо для дальнейшей индустриализации строительства и снижения его стоимости.

На основе развития тяжелой индустрии и сельского хозяйства в пятом пятилетии должны быть обеспечены высокие темпы роста производства предметов массового потребления. Ресурсы сельскохозяйственного сырья позволяют увеличить за пятилетие производство легкой и пищевой промышленности не менее чем на 70 процентов. При этом производство хлопчатобумажных тканей в 1955 г. увеличится по сравнению с 1950 г., примерно, на 61 процент, шерстяных тканей — на 54 процента, кожаной обуви — на 55 процентов, мяса — на 92 процента, улов рыбы — на 58 процентов, производство сахара-песка — на 78 процентов, масла животного — на 72 процента, масла растительного — на 77 процентов и консервов — в 2,1 раза.

Будет проведено строительство большого количества предприятий в легкой и пищевой промышленности: хлопчатобумажных комбинатов, заводов искусственного волокна, шелковых, швейных, трикотажных, кожевенно-обувных предприятий, сахарных, маслобойных, овоощеперерабатывающих заводов, предприятий кондитерской, консервной, пивоваренной, винодельческой, мясной, рыбной, маслосольной и сыроваренной промышленности.

Необходимо также значительно расширить производство товаров широкого потребления, предметов домашнего и хозяйственного обихода, местных строительных материалов на предприятиях местной промышленности и промышленной кооперации. Выпуск продукции предприятиями местной промышленности и промышленной кооперации за пятилетие увеличится, примерно, на 60 процентов. Чтобы выполнить эту программу, местные Советы должны улучшить руководство местной промышленностью и промышленной кооперацией с

тем, чтобы более полно использовать местные сырье и отходы крупной государственной промышленности, расширить ассортимент товаров широкого потребления, пользующихся спросом населения, повысить качество выпускаемых изделий, обеспечить снижение их себестоимости, улучшить работу мастерских местной промышленности и промышленной кооперации по обслуживанию бытовых нужд населения.

Интересы народного хозяйства требуют дальнейшего расширения ассортимента и серьезного улучшения качества продукции во всех отраслях промышленности. Совершенно недопустима практика некоторых предприятий, перевыполняющих план роста продукции в ущерб заданному качеству и ассортименту изделий. Новейшие качества продукции являются первоочередной задачей нашей промышленности. Улучшение качества продукции обеспечивает более экономное использование материальных ресурсов, сокращение потерь, связанных с производством нестандартной продукции. Особое значение имеет повышение качества и расширение ассортимента товаров широкого потребления. Советский потребитель закономерно предъявляет все более повышенные требования к качеству и ассортименту выпускаемой продукции. Наша промышленность обязана полностью удовлетворить эти растущие потребности населения и не допускать производства товаров, не пользующихся спросом у потребителей.

Для обеспечения высокого качества продукции нужно более широко внедрять государственные стандарты, отвечающие современным требованиям, а также более эффективно использовать премиальную систему и материально-техническое снабжение предприятий в целях выполнения плана по номенклатуре и ассортименту изделий.

Важнейшим условием выполнения пятой пятилетки в области промышленного производства является наиболее полное использование производственных мощностей на основе внедрения передовых норм и быстрой ликвидации на предприятиях узких мест, препятствующих полному использованию оборудования. Следует отметить, что в четвертом пятилетии задания по использованию производственных мощностей в ряде отраслей промышленности были занижены и в ходе выполнения плана были значительно превышены. Это относится, прежде всего, к черной металлургии и химической промышленности. В отдельных отраслях промышленности и до сих пор имеет место занижение мощностей предприятий; министерства, не вскрывая имеющихся на этих предприятиях резервов мощностей, тем самым ограничивают развитие производства по ряду важнейших видов продукции.

Занижение министерствами производственных мощностей и норм использования оборудования обнаруживается не только при эксплуатации фабрик и заводов, но и в технических проектах строящихся предприятий. Имеется немало случаев, когда предприятие еще только строится, а его мощности, указанные в техническом проекте, уже требуют пересмотра в сторону увеличения без каких-либо дополнительных затрат.

Немалая доля ответственности за занижение производственных мощностей ложится на плановые органы. Госплан СССР должен улучшить свою работу по выявлению резервов мощностей и загрузки их государственными заказами, вести более решительную борьбу со всякого рода ведомственными тенденциями к занижению производственных мощностей. Наша страна имеет созданный за годы сталинских пятилеток мощный производственный аппарат, оснащенный передовой техникой, а также многочисленные кадры квалифицированных рабочих и инженерно-технических работников с богатым опытом работы. Это создает большие возможности для систематического увеличения продукции за счет лучшего использования действующих производственных мощностей. В новой пятилетке за счет этого намечается получить значительное количество продукции. Так, за счет улучшения использования действующих мощностей нашей печей должно быть получено в 1955 г. около 30 процентов всего прироста выплавки чугуна за 5 лет; за счет лучшего использования угольных шахт должно быть получено около 25 процентов всего прироста добычи угля; за счет более полного использования цементных заводов должно быть получено около 30 процентов всего прироста цемента. Не менее важное значение имеет улучшение использования мощностей и в других отраслях промышленности.

Наряду с улучшением использования действующих производственных мощностей в новой пятилетке намечается большая программа капитального строительства в промышленности.

В соответствии с планом роста промышленного производства в пятой пятилетке предусматривается увеличение государственных капитальных вложений в промышленность, примерно, в два раза по сравнению с четвертой пятилеткой. Особенно большой рост капитальных вложений должен быть предусмотрен на развитие металлургии, электростанций, нефтяной промышленности, а также предприятий легкой промышленности. План капитального строительства должен обеспечить не только значительный ввод новых предприятий и агрегатов, но и увеличение мощностей действующих предприятий за счет реконструкции агрегатов, установки нового оборудования, механизации производства и улучшения технологических процессов. Прирост производственных мощностей за счет расширения существующих предприятий является в новой пятилетке важнейшим резервом увеличения производства при наименьших затратах. В плане капитального строительства должно быть также предусмотрено создание заделов в строительстве металлургических предприятий, электрических станций, заводов по переработке нефти, угольных шахт, заводов

минеральных удобрений с тем, чтобы обеспечить необходимые ресурсы этих отраслей промышленности в последующие годы.

В новой пятилетке должно быть улучшено географическое размещение строительства промышленных предприятий для дальнейшего приближения промышленности к источникам сырья и топлива. Это даст возможность ликвидировать нерациональные и чрезмерно дальние перевозки грузов по железным дорогам.

В целях удовлетворения растущих потребностей народного хозяйства в сырьевых и топливных ресурсах в пятом пятилетии намечается дальнейшее развитие работ по разведке природных богатств в недрах, выявление запасов полезных ископаемых и в первую очередь цветных и редких металлов, коксуемых углей, алюминиевого сырья, нефти, богатых железных руд и других видов промышленного сырья.

Важнейшим условием успешного выполнения строительной программы в промышленности и других отраслях народного хозяйства является дальнейшее развитие строительной индустрии, укрепление и расширение существующих организаций, а также создание новых строительных организаций в районах крупного строительства. Строительная индустрия в настоящее время способна решать несравненно более крупные и сложные задачи, нежели в прошлые годы. В последние годы созданы и значительно расширены такие крупные строительные организации, как Министерство строительства предприятий тяжелой индустрии, осуществляющее строительство, главным образом, предприятий черной и цветной металлургии, Министерство строительства предприятий машиностроения, мощные организации по строительству электростанций, предприятий нефтяной промышленности, угольных шахт и разрезов, железных и автомобильных дорог, метро, высотных домов и другие. Министерство строительства предприятий тяжелой индустрии, организованное на базе Наркомстроя, выполняет в настоящее время в два раза больший, а вместе с Министерством строительства предприятий машиностроения — в три с лишним раза больший объем строительного-монтажных работ, чем выполнял Наркомстрой в 1940 г. Строительные организации Министерства электростанций в настоящее вре-

II. Задачи пятой пятилетки в области сельского хозяйства

В области сельского хозяйства главной задачей и в первую очередь является повышение урожайности всех сельскохозяйственных культур, дальнейшее увеличение общественного поголовья скота при одновременном значительном росте его продуктивности, увеличение валовой и товарной продукции земледелия и животноводства путем дальнейшего укрепления и развития общественного хозяйства колхозов, улучшения работы совхозов и МТС на основе внедрения передовой техники и агрикультуры в сельском хозяйстве.

Валовой урожай зерновых культур намечено увеличить за пятилетие на 40—50 процентов, при этом производство пшеницы должно возрасти на 55—65 процентов; производство хлопчатобумажного сырья увеличится на 55—65 процентов, льна-волокна — на 40—50 процентов, сахарной свеклы — на 65—70 процентов и подсолнечника — на 50—60 процентов. Увеличатся также производство картофеля, конопли, табака, махорки и других культур. Дальнейшее развитие получает садоводство, виноградарство, цитрусовые культуры и шелководство.

Высокие темпы роста устанавливаются по животноводству. Валовая продукция мяса и сала увеличится в 1955 г. по сравнению с 1950 г. на 80—90 процентов, молока — на 45—50 процентов и шерсти — в 2—2,5 раза. В пригородных зонах Москвы, Ленинграда и других крупных городов и промышленных центров возрастает производство овощей и картофеля, а также молока, мяса и яиц.

Наше земледелие должно стать еще более продуктивным и квалифицированным, с развитым травосеянием и правильными севооборотами, с более высоким удельным весом посевных площадей технических, кормовых, овощных культур и картофеля. В пятом пятилетнем плане предусматривается значительное повышение урожайности сельскохозяйственных культур с указанием заданий по отдельным основным районам страны.

Это выражается в следующих заданиях: повысить урожайность зерновых культур с одного гектара: в районах Южной Украины и Северного Кавказа до 20—22 центнеров и на орошаемых землях до 30—34 центнеров; в районах Поволжья до 14—15 центнеров и на орошаемых землях до 25—28 центнеров; в Центрально-Черноземных областях до 16—18 центнеров и на орошаемых землях до 30—34 центнеров; в нечерноземной полосе до 17—19 центнеров; в районах Урала, Сибири и Северо-Восточного Казахстана до 15—16 центнеров и на орошаемых землях до 24—26 центнеров; в районах Закавказья до 20—22 центнеров и на орошаемых землях до 30—34 центнеров; урожайность риса на поливных землях довести до 40—50 центнеров с гектара.

Повысить урожайность хлопчатника с одного гектара: в районах Средней Азии и Южного Казахстана до 26—27 центнеров; в районах Закавказья до 25—27 центнеров и в южных районах европейской части на поливных землях до 11—13 центнеров и на непользованных землях до 5—7 центнеров с гектара. Довести урожайность с одного гектара: льна-волокна по районам нечерноземной полосы до 4,5—5,5 центнера и по районам Урала и Сибири до 4—5 центнеров с гектара; сахарной свеклы по районам Украинской ССР, Молдавской ССР и Северного Казахстана до 255—265 центнеров, по районам Центрально-Черноземных областей до 200—210 центнеров и по районам Средней Азии и Казахстана до 400—425 центнеров с гектара; картофеля по районам нечерноземной

полосы до 155—175 центнеров, по районам Центрально-Черноземных областей до 140—160 центнеров, по районам Юга и Северного Кавказа до 135—155 центнеров и по районам Урала и Сибири до 125—145 центнеров с гектара;

подсолнечника по районам Украинской ССР, Молдавской ССР и Северного Кавказа до 17—20 центнеров, по районам Центрально-Черноземных областей до 14,5—16,5 центнера и по районам Поволжья до 10—12 центнеров с гектара. За счет повышения урожайности обеспечить большую часть прироста валовой продукции важнейших культур. От повышения урожайности будет получено по зерну, примерно, 90 процентов, по хлопку-сырцу — около 50 процентов и по сахарной свекле — более 60 процентов прироста валовой продукции.

В четвертой пятилетке приступлено к осуществлению грандиозного Сталинского плана преобразования природы в степных и лесостепных районах европейской части Союза. Теперь имеются все возможности для того, чтобы перейти к повсеместному внедрению правильной системы земледелия. В пятом пятилетии предусматривается закладка лесных полос на полях колхозов и совхозов, не только в зоне степных и лесостепных районов европейской части Союза, но и в степных районах Сибири, Средней Азии и других районах. Намечается заложить в течение пяти лет не менее 2,5 миллиона гектаров защитных лесных насаждений в колхозах и совхозах и около 2,5 миллиона гектаров посевов и посадок государственных лесов.

За годы четвертой пятилетки проведена значительная работа по введению в колхозах и совхозах правильных севооборотов и осуществлению передовой системы обработки почвы. Однако в этом деле имеются серьезные недостатки. Сельскохозяйственные органы областей, краев и республик должны улучшить свою работу по освоению траповальных севооборотов и обеспечить повсеместное применение правильной системы обработки почвы. Директивами по пятому пятилетнему плану намечается дальнейшее развитие травосеяния, как одного из важнейших средств повышения урожайности сельскохозяйственных культур и укрепления кормовой базы животноводства, предусмотрено расширение работ по освоению правильных траповальных севооборотов в колхозах и совхозах. Основные севообороты должны осуществляться таким образом, чтобы обеспечивать ежегодное увеличение производства зерна, хлопчатника, сахарной свеклы, льна-волокна, других культур и кормов для скота в соответствии с государственным планом.

Должны быть увеличены внесение минеральных и органических удобрений на поля колхозов и совхозов. Задания по увеличению урожайности и валовых сборов сельскохозяйственных культур предъявляют к научно-исследовательским учреждениям, опытным станциям и сельскохозяйственным органам требования по выведению и внедрению в производство новых более урожайных сортов зерновых культур, более продуктивных и рано созревающих сортов хлопчатника, сортов сахарной свеклы с повышенной сахаристостью, сортов высококачественного подсолнечника, а также создание новых сортов сельскохозяйственных культур для возделывания на орошаемых землях. Необходимо обеспечить дальнейшее развитие советской агробиологии на основе международного учения и широкого внедрения в колхозы и совхозы научных достижений и передового опыта в сельском хозяйстве.

В пятом пятилетии намечается широкое проведение водохозяйственных мероприятий. Площади орошаемых земель увеличивается за пятилетие на 30—35 процентов и осушенных земель — на 40—45 процентов. Намечается построить в колхозах и совхозах до 35 тысяч прудов и водоемов.

Осуществляемый переход на новую систему орошения с временными оросительными каналами вместо постоянных уже в настоящее время является серьезным средством увеличения площади и повышения продуктивности полей. К концу пятилетия намечено завершить переход на новую систему орошения во всех районах полного земледелия.

В качестве первоочередных работ в области ирригации предусматривается строительство оросительных и обводнительных систем на базе использования электроэнергии Кубинской гидроэлектростанции и в зоне Волго-Донского судоходного канала имени В. И. Ленина. Имеется в виду приступить к строительству оросительных и обводнительных систем в зоне Сталинградской гидроэлектростанции, Главного Туркменского, Южно-Украинского и Северо-Крымского каналов. Намечается также проведение подготовительных работ по орошению и обводнению земель Кулундинской степи. Будут продолжены работы по строительству оросительных систем в Центрально-Черноземных областях, в Курараксинской низменности, в бассейнах рек Сыр-Дарья, Зеравшана и Камка-Дарья, в районах Центральной Ферганы, а также Кубань-Егорьевской системы, Орто-Токойского водохранилища и Большого Чуйского канала. Проведение этих работ обеспечивается мощной технической базой. Сельское хозяйство теперь располагает значительным парком землеройных механизмов. Парк экскаваторов в сельском хозяйстве в 1951 году увеличился против 1940 года почти в 8 раз. Водохозяйственное строительство оснащено большим количеством скреперов, бульдозеров, грейдеров и других механизмов.

Широкая сеть оросительных систем в сочетании с полезащитными лесонасаждениями, правильными севооборотами и другими приемами передовой агрономии обеспечивает базу для мощного подъема земледелия на значительной территории нашей страны, где до последнего времени, вследствие недостатка воды и частых засуховых урожаи сельскохозяйственных культур остаются неустойчивыми, а животноводство страдает от недостатка кормов и воды. Учитывая намеченный большой прирост полей, на орошении которых государством затрачиваются весьма значительные средства, нужно потребовать от работников сельского хозяйства улучшения использования орошаемых земель. У нас еще неудовлетворительно используются земли, имеющие оросительную сеть, особенно в Казахской ССР, Туркменской ССР и Азербайджанской ССР. Необходимо навести порядок в использовании этих земель, принять меры к обеспечению высокой урожайности сельскохозяйственных культур на орошаемых землях и предохранению их от засоления и заболачивания. Пятым пятилетним планом предусматривается значительное расширение работ по осушению болот в Белорусской ССР и Украинской ССР, в первую очередь в районах Полесской низменности, в Литовской ССР, Латвийской ССР, Эстонской ССР, в районах нечерноземной полосы РСФСР и в Баранской степи.

Всемерный подъем общественного колхозного и совхозного продуктивного животноводства и в новой пятилетке остается в центре внимания партийных и советских органов. За пятилетие предусматривается увеличение поголовья крупного рогатого скота по всему сельскому хозяйству на 18—20 процентов, в том числе в колхозах: крупного рогатого скота — на 36—38 процентов и коров, примерно, — в два раза; овец — по всему сельскому хозяйству на 60—62 процента, в том числе в колхозах — на 75—80 процентов; свиней — по всему сельскому хозяйству на 45—50 процентов, в том числе в колхозах — на 85—90 процентов.

Должна быть серьезно повышена продуктивность животноводства. Директивами предусматривается:

Довести удой молока на одну корову в колхозах районов нечерноземной полосы до 1.800—2.000 килограммов, Центрально-Черноземных областей до 1.700—2.000 килограммов, в районах Юга и Поволжья до 1.600—1.900 килограммов, в районах Сибири, Урала и Северо-Восточного Казахстана до 1.500—1.700 килограммов, в районах Средней Азии до 700—900 килограммов, Закавказья — до 900—1.100 килограммов.

Повысить настриг шерсти в колхозах районов Юга и Северного Кавказа на одну тонкорунную овцу до 5,2—5,8 килограмма, на одну полутонкорунную овцу до 4,2—4,8 килограмма, в Центрально-Черноземных областях на одну тонкорунную овцу до 4,2—5,0 килограмма и на одну полутонкорунную овцу до 4,0—4,2 килограмма, в районах Поволжья на одну тонкорунную овцу до 4,6—5,4 килограмма и на одну полутонкорунную овцу до 3,9—4,5 килограмма, в районах Сибири на одну тонкорунную овцу до 4,3—4,9 килограмма и на полутонкорунную овцу до 3,8—4,2 килограмма.

В целях выполнения заданий по животноводству необходимо повсеместно обеспечить правильное кормление и содержание скота. За пятилетие посевы кормовых культур возрастает, примерно, на 70 процентов, а урожайность сенажных трав, силосных культур, кормовых корнеплодов повышается не менее чем в два раза.

В области развития молочного животноводства должно быть обращено особое внимание на дальнейшее внедрение более интенсивной системы ведения животноводческого хозяйства — стойловой системы содержания скота с учетом местных особенностей. Для нашего сельского хозяйства и в первую очередь в районах с большой испаряемостью земель переход на стой-

ловую систему содержания скота является весьма актуальным и позволит значительно повысить продуктивность молочного животноводства. Имеется полная возможность решить эту важнейшую для животноводства задачу путем широкого внедрения посевов трав, кормовых корнеплодов, силосных и других культур, вовлечения в севообороты малопродуктивных лугов и пастбищ и тем самым обеспечить полноценное круглогодичное кормление скота зелеными и сочными кормами.

Овцеводство получает широкую базу для своего развития особенно на обводняемых и орошаемых землях в районах Волго-Донского судоходного канала имени В. И. Ленина, Прикаспийской низменности, Ногайской степи и в зоне Главного Туркменского канала. В этих районах должна быть создана прочная кормовая база для крупных и крупнейшей стад овец.

Большая ответственная задача ставится в новом пятилетнем плане перед МТС, как крупными государственными предприятиями, выполняющими уже теперь более двух третей всех полевых работ в колхозах. Необходимо обеспечить дальнейшее улучшение работы машинно-тракторных станций, расширить их деятельность по механизации трудоемких работ во всех отраслях колхозного производства, повысить ответственность МТС за выполнение планов по урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства. В текущей пятилетке необходимо завершить механизацию полевых работ в колхозах, широко развернуть механизацию трудоемких работ в животноводстве, овцеводстве, садоводстве, работ по транспортировке, погрузке и разгрузке сельскохозяйственной продукции, по орошению, осушению заболоченных угодий и освоению новых земель.

Мощность тракторного парка МТС увеличивается за пятилетие, примерно, в 1,5 раза при особенно быстром росте пропашных тракторов. В 1955 г. мощность тракторного парка, работающего на полях колхозов, на каждые 100 гектаров посевной площади возрастает на 70 процентов по сравнению с 1940 г. и на 30 процентов — с 1950 г. Кроме того, в сельском хозяйстве увеличивается парк грузовых автомобилей, стационарных двигателей и других механизмов. Намечается поставить сельскому хозяйству большое количество новых, более совершенных плугов, культиваторов, сеялок, хлопкоуборочных машин, свеклокомбайнов, машин по уборке сена, силосованию кормов, электрострижке овец, электродойки коров и других сельскохозяйственных машин.

Задача МТС, совхозов и колхозов состоит в том, чтобы значительно улучшить использование этой техники.

В пятой пятилетке должно быть расширено применение электроэнергии в сельском хозяйстве. Одной из важнейших задач является разработка совершенных конструкций и внедрение в сельское хозяйство электротракторов и сельскохозяйственных машин, работающих на базе использования дешевой электроэнергии, особенно в районах крупных гидроэлектростанций.

Выполнение заданий пятилетнего плана по новому подъему земледелия и животноводства требует дальнейшего укрепления сельскохозяйственной армии, правильного подбора и расстановки руководящих кадров колхозов, повышения квалификации этих кадров. Необходимо обеспечить рост колхозного богатства на основе всемерного развития общественного хозяйства, правильного сочетания отраслей земледелия и животноводства, значительного повышения производительности труда, улучшения организации и оплаты труда и максимального снижения потерь в сельском хозяйстве. Увеличатся доходы колхозов, возрастает отчисления в негосударственные фонды, что позволит широко развернуть строительство в колхозах, направить капиталовложения в первую очередь на развитие общественного хозяйства — строительство хозяйственных построек, животноводческих помещений, оросительных и осушительных каналов, водоемов, раскочевать земель от кустарников, насаждение полезащитных лесных полос, строительство колхозных электростанций и других сооружений.

В области совхозного строительства важнейшей задачей является увеличение товарности, в первую очередь пшеницы, тонкой и полутонкой шерсти, мяса, а также обеспечение колхозного животноводства племенными производителями. Необходимо предусмотреть значительное повышение в совхозах урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства и на этой основе добиться существенного снижения себестоимости продукции.

В целях улучшения работы совхозов намечается завершение комплексной механизации всех наиболее трудоемких работ в полеводстве, животноводстве, кормодобывании и кормоприготовлении. Необходимо принять меры к дальнейшему укреплению совхозов, обеспечить совхозы кадрами специалистов и постоянных рабочих, превратить все совхозы в высокопроизводительные и высокоотдающие предприятия в сельском хозяйстве.

В пятой пятилетке в сельском хозяйстве государством будут вложены большие средства: объем государственных капитальных вложений увеличивается по сравнению с четвертой пятилеткой, примерно, в 2,1 раза, а в водохозяйственное строительство — в 4 раза.

Большие задачи, поставленные перед сельским хозяйством в новой пятилетке, требуют значительного улучшения руководства сельским хозяйством со стороны сельскохозяйственных министерств, местных партийных и советских организаций. Необходимо опираться на большую государственную помощь сельскому хозяйству, широко использовать имеющиеся значительные резервы роста валовой и товарной продукции земледелия и животноводства, добиваясь выполнения государственного плана каждым колхозом, совхозом и МТС.

(Продолжение в № 125)

ВЕЧЕРНЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 8 ОКТЯБРЯ

На вечернем заседании продолжалось прения по докладу тов. Сабурова «Директивы XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 годы».

Председательствующий т. Ниязов представляет первое слово т. Бабаеву (Туркменская ССР). Оратор говорит о бурном росте народного хозяйства Туркменстана. За последние годы в республике построено много новых предприятий. Выросли национальные кадры в промышленности и на транспорте. Значительные успехи достигнуты в развитии сельского хозяйства.

Тов. Бабаев говорит об огромном значении Главного Туркменского канала, который коренным образом изменит экономику республики. На трассе канала проведена большая подготовительная работа в строительстве. Оратор высказывает пожелание, чтобы в директивах по пятому пятилетнему плану было предусмотрено ускорение строительства Главного Туркменского канала.

Задачам дальнейшего развития социалистического сельского хозяйства посвящает свое выступление т. Бенедиктов (Москва). Благодаря заботам партии, правительства и лично товарища Сталина, говорит он, сельское хозяйство страны, несмотря на огромный ущерб, нанесенный войной, в короткий срок не только восстановило, но и превзошло довоенный уровень производства, стало на путь нового подъема. За годы послевоенной пятилетки возросла материально-техническая база сельского хозяйства, выросло и еще более окрепло общественное хозяйство колхозов.

Тов. Бенедиктов останавливается на ряде мер, осуществление которых будет способствовать дальнейшему повышению урожайности и увеличению валовых сборов зерна и других сельскохозяйственных продуктов, росту поголовья скота и его продуктивности.

Тов. Бенедиктов признал правильной критику по адресу Министерства сельского хозяйства, которая содержалась в докладе секретаря ЦК ВКП(б) тов. Маленкова, а также в речах ряда делегатов, и сказал, что министерство будет принимать меры к тому, чтобы изжить имеющиеся недостатки.

Выступает т. Куроченко (Украинская ССР). Партийная организация и все трудящиеся Советской Украины, заявил он, с большим одобрением встретили проект директив XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану. В этом историческом документе отражена великая сталинская забота Коммунистической партии, Советского правительства о дальнейшем укреплении могущества нашей Родины, о всемерном развитии экономики и культуры всех братских республик великого Советского Союза.

Тов. Куроченко приводит ряд данных, свидетельствующих об огромных успехах хозяйственного и культурного строительства на Украине в послевоенный период. По добыче угля, железной и марганцевой руды, производству чугуна, стали, проката, электроэнергии значительно превзойден довоенный уровень. Намного возрос по сравнению с довоенным периодом выпуск машин, станков и оборудования. Успешно претворяются в жизнь указания партии и лично товарища Сталина об индустриализации западных областей Украины и города Львова. Оратор ставит ряд вопросов, связанных с развитием народного хозяйства Украины в пятой пятилетке.

Слово предоставляется тов. Н. А. Булгакину — одному из ближайших соратников товарища Сталина. Съезд встречает его бурными, продолжительными аплодисментами.

Общаясь с товарищами, прошедшими путь, пройденный Советской страной со времени XVIII съезда, говорит тов. Булгакин, можно с чувством удовлетворения и гордости отметить, что политика нашей партии была правильной, исходила, как и всегда, из интересов народа и имела своей целью всемерное укрепление Советского государства. Политика партии, ее практическая деятельность подтвердилась самой тяжелой проверкой в горниле жестоких испытаний Великой Отечественной войны, когда вопрос стоял так: либо Советский Союз сохранит свою независимость и наша страна останется свободной, либо она превратится в колонию, а населяющие ее народы — в рабов германского империализма. Преодолев колоссальные трудности, какие не в состоянии выдержать всякое другое государство, Советский Союз одержал победу, оказался сильнее гитлеровской Германии.

Организатором и вдохновителем всех побед советского народа, Советской Армии является великий Сталин, говорит тов. Булгакин под бурные аплодисменты съезда. Под непосредственным руководством товарища Сталина, по его гениальным замыслам были подготовлены и проведены все решающие операции Великой Отечественной войны и осуществлен разгром гитлеровской Германии и империалистической Японии.

Тов. Булгакин останавливается на важнейших вопросах нового пятилетнего плана. Утреннее заседание съезда 9 октября открывает под председательством т. Патолицева. В порядке дня — обсуждение доклада т. Сабурова «Директивы XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 годы».

Все выступающие горячо одобряют проект директив по пятой пятилетке, подчеркивая огромное значение нового пятилетнего плана для постепенного перехода от социализма к коммунизму. Делегаты в своих речах приводят убедительные примеры, характеризующие огромный размах мирного строительства по всей нашей стране. Вместе с тем они вскрывают имеющиеся резервы в промышленности и сельском хозяйстве, указывают на необходимость дальнейшего повышения уровня руководства

хозяйственным и культурным строительством. Булгакин посвящает международному положению.

По окончании речи тов. Булгакина в зале возникает бурная овация в честь товарища Сталина. Все встают, радуются, возгласы: «Великому Сталину — ура!»

На съезде была оглашена приветственная телеграмма генерального секретаря ЦК Коммунистической партии Японии тов. Токуда. В телеграмме говорится, что все миролюбивые люди мира и японские патриоты вместе с Коммунистической партией Японии горячо желают успехов XIX съезду.

Чтение телеграммы тов. Токуда неоднократно прерывалось аплодисментами делегатов съезда.

Тов. В. В. Кузнецов (Москва) говорит в своем выступлении, что важнейшее значение для выполнения пятого пятилетнего плана имеет дальнейшее развитие социалистического соревнования трудящихся. В нашей стране социалистическое соревнование стало подлинно всенародным движением.

Под руководством партийных организаций профсоюз проводят большую работу по развитию социалистического соревнования и распространению передового опыта новаторов производства. Однако в деятельности многих профсоюзных и хозяйственных организаций по руководству социалистическим соревнованием имеются существенные недостатки. Все еще слабо распространяется передовой опыт, до последнего времени не уделяется необходимого внимания улучшению качественных показателей. Допускались извращения в соревновании.

Тов. Миколаев говорит о больших перспективах развития мясной, рыбной, сахарной и других отраслей промышленности в новой пятилетке.

Значительную часть своего выступления тов. Миколаев посвящает обзору работы промышленности, производящей продукты потребления.

Тов. Миколаев говорит о больших перспективах развития мясной, рыбной, сахарной и других отраслей промышленности в новой пятилетке.

Значительную часть своего выступления тов. Миколаев посвящает обзору работы промышленности, производящей продукты потребления.

Тов. Миколаев говорит о больших перспективах развития мясной, рыбной, сахарной и других отраслей промышленности в новой пятилетке.

Значительную часть своего выступления тов. Миколаев посвящает обзору работы промышленности, производящей продукты потребления.

Тов. Миколаев говорит о больших перспективах развития мясной, рыбной, сахарной и других отраслей промышленности в новой пятилетке.

Значительную часть своего выступления тов. Миколаев посвящает обзору работы промышленности, производящей продукты потребления.

Тов. Миколаев говорит о больших перспективах развития мясной, рыбной, сахарной и других отраслей промышленности в новой пятилетке.

Значительную часть своего выступления тов. Миколаев посвящает обзору работы промышленности, производящей продукты потребления.

Тов. Миколаев говорит о больших перспективах развития мясной, рыбной, сахарной и других отраслей промышленности в новой пятилетке.

Значительную часть своего выступления тов. Миколаев посвящает обзору работы промышленности, производящей продукты потребления.

Тов. Миколаев говорит о больших перспективах развития мясной, рыбной, сахарной и других отраслей промышленности в новой пятилетке.

Новый гениальный труд товарища Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР», говорит тов. Косыгин, указывает партию и советскому народу путь к полной победе коммунизма в нашей стране. Товарищ Сталин учит нас, что основным экономическим законом развития нашего общества является обеспечение максимального удовлетворения постоянно растущих материальных и культурных потребностей всего общества путем непрерывного роста и совершенствования социалистического производства на базе высшей техники.

Задачи, поставленные новой пятилеткой перед легкой промышленностью, говорит тов. Косыгин, ярко отражают сталинскую заботу о дальнейшем росте благосостояния советского народа. Новый пятилетний план предусматривает коренную реконструкцию всех отраслей легкой промышленности, среднегодовой прирост которой составит, примерно, 11 процентов. По указанию товарища Сталина, в этой пятилетке создаются новые крупные текстильные предприятия, в частности, в Камышине, Энгельсе, Барнауле, Краснодаре, Херсоне и Сталинобаде.

Министр электростанций СССР т. Жимирин приводит цифры, характеризующие мощный размах энергетического строительства в новой пятилетке. Мощность электростанций в новой пятилетке должна возрасти примерно в два раза, а выработка электроэнергии — на 80 процентов. Тов. Жимирин подробно останавливается на резервах производства электроэнергии.

Слово предоставляется министру черной металлургии тов. Тевосяну. Он говорит о мощном подъеме металлургической промышленности СССР. Наша страна сейчас выплавляет металла намного больше, чем она выплавляла его до войны. Значительно возрос удельный вес металлургической промышленности Востока.

В пятой пятилетке предусматривается дальнейший, бурный рост металлургии. Тов. Тевосян подробно останавливается на резервах металлургической промышленности. Он говорит о том, что, если все предприятия поднять до уровня передовых, страна получит дополнительно огромное количество металла.

Прения по докладу тов. Сабурова прекращены. Съезд принял за основу проект ЦК ВКП(б) «Директивы XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 годы» и избрал Бюро съезда по рассмотрению поправок и дополнений к проекту директив.

Председательствующий сообщает, что на имя съезда поступило приветствие генерального секретаря Коммунистической партии Индии тов. Аджая Гхоса. Текст приветствия, оглашенный т. Андриановым, неоднократно прерывался бурными аплодисментами.

Затем т. Багиров оглашает приветствие съезду Центрального Комитета Вьетнамской партии трудящихся, горячо встреченное делегатами.

На трибуне генеральный секретарь Албанской партии труда тов. Энвер Ходжа, тепло встреченный съездом. Его зовут:

УТРЕННЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 10 ОКТЯБРЯ

Вчера в Большом зале Кремлевского дворца продолжал свою работу XIX съезд партии.

Председательствующий т. Багиров представляет слово для доклада по четвертому пункту порядка дня — «Изменения в Уставе ВКП(б)» секретарю ЦК ВКП(б) тов. Н. С. Хрущеву. Делегаты встречают тов. Хрущева бурными аплодисментами.

Тов. Хрущев говорит о великих победах нашего народа, одержанных под руководством Коммунистической партии, великого вождя и учителя товарища Сталина, о грандиозных успехах коммунистического строительства. Стоящие перед нами задачи, указывает он, предъявляют к партийным организациям, ко всем коммунистам еще более высокие требования, которые должны быть учтены в практике партийной работы и партийного строительства.

Со времени XVIII съезда партия обогатилась новым опытом партийного строительства, который должен быть отражен в Уставе. В связи с этим необходимо внести дополнения и изменения в Устав партии.

Далее тов. Хрущев подробно обосновывает вносимые в Устав партии дополнения и изменения.

Принимаемый съездом Устав партии, говорит тов. Хрущев, заканчивая свой доклад, — это документ огромной организующей и мобилизующей силы. Он является важным средством усиления идейного воспитания коммунистов, кадров партии и государства в духе ленинизма, дальнейшего развертывания внутрипартийной демократии, критики и самокритики. Устав поднимет на новый, более высокий уровень организаторскую работу партии.

Съезд переходит к обсуждению доклада тов. Н. С. Хрущева. Первым выступает т. М. Ф. Шнирлов, встреченный аплодисментами. Наша Коммунистическая партия, говорит он, под знаменем Ленина, под руководством товарища Сталина прошла славный и величественный путь борьбы и побед. Этим побед она добилась потому, что была всегда верна великому учению Ленина — Сталина.

Тов. Шнирлов останавливается на вопросах усиления партийного контроля и проверки исполнения решений, говорит о большом значении внимательного отношения к письмам и заявлениям, поступающим в партийные организации.

ВЕЧЕРНЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 9 ОКТЯБРЯ

На вечернем заседании 9 октября продолжалось прения по третьему пункту порядка дня — «Директивы XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 годы».

Председательствующий т. Аристов представляет слово т. Мухомову (Свердловская область). Он рассказывает о больших успехах в развитии промышленности Урала.

Выпуск валовой продукции на предприятиях области увеличился по сравнению с 1940 годом более чем в четыре раза. Особенно быстро развивается машиностроение.

Оратор критикует местные органы за серьезные недостатки в их работе. Он ставит также вопрос о комплексном использовании сырья.

Министр судостроительной промышленности т. Малышев посвящает свое выступление вопросам развития машиностроения в пятой пятилетке. Он отмечает огромные успехи советского машиностроения.

Особенно большая работа, указывает оратор, проделана нашими машиностроителями по созданию и освоению машин для механизации тяжелых и трудоемких работ. К ним, в частности, относятся 14-кубовые шагающие экскаваторы, угольные комбайны и т. д.

Рядом с товарищем Сталиным, как и для всех коммунистических и рабочих партий, говорит Пак Ден Ай, богатый опыт, накопленный Коммунистической партией Советского Союза, является неиссякаемым источником силы и вдохновения в борьбе за свободу и независимость своей страны.

Под руководством Коммунистической партии, говорит он, советский народ открыл для всего человечества путь к высшей форме человеческого общества, доказав на практике жизненную силу социалистической системы и ее превосходство над капиталистической системой.

На этом утреннем заседании съезда заканчивается.

Значительную часть своего выступления тов. Сулов посвящает вопросам партийной пропаганды. Товарищ Сталин, справедливо критикуя недостатки в организации партийной пропаганды, говорит тов. Сулов, указывая, что одним из главных недостатков в этом деле является отсутствие учебных пособий, которые давали бы коммунистам необходимый минимум знаний в области марксистско-ленинской теории. Товарищ Сталин предложил создать элементарный курс марксизма-ленинизма для членов и кандидатов партии. Создание такого курса окажет серьезную помощь нашим кадрам.

Тов. Сулов затем подчеркивает, что в центре идейно-политической работы партийных организаций должны стать исторические решения XIX съезда партии, повелевавшая работа товарища Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР», мобилизация трудящихся на выполнение и перевыполнение пятого пятилетнего плана.

Делегаты съезда продолжительными аплодисментами встречают появление на трибуне тов. А. Н. Носыгина.

Поч бурные аплодисменты тов. Торез заявляет:

— Миллионы и миллионы наших соотечественников радуют торжественную клятву: «Французский народ не будет, никогда не будет воевать против Советского Союза».

Продолжаются прения по докладу тов. Н. С. Хрущева. Слово получает т. Фурцева (Москва). Она говорит о том, что материалы к XIX съезду ВКП(б) с огромной активностью обсуждались на партийных собраниях и конференциях столицы. В обстановке полной свободы критики на этих собраниях выступило более ста тысяч коммунистов. Они единодушно одобрили исторические документы Центрального Комитета партии. Выступает т. Зимианин (Белорусская ССР). Он заявляет, что коммунисты Белоруссии единодушно одобрили проект измененного Устава, и сообщает о ряде дополнений и замечаний по проекту, высказанных при его обсуждении в парторганизациях.

Делегаты встречают т. А. Н. Носырева аплодисментами. В своей речи он говорит об историческом значении XIX съезда партии, определяющего главному залу для данного периода — построение коммунизма. Строительство коммунизма есть творчество миллионов. Это — неиссякаемая инициатива и новаторство трудящихся, это высокая организованность и дисциплинированность людей, постоянное всеобщий трудовой героизм, необычайно возросшая выдержка культуры трудящихся города и деревни. Коммунизм тем скорее может наступить, чем лучше и организованнее будут трудиться все советские граждане, способные к труду. Тов. Носырев подробно останавливается на вопросах, связанных с укреплением государственной и партийной дисциплины, правильного подбора, расстановки и воспитания кадров, всемерного развития критики и самокритики.

Бурными аплодисментами встречают делегаты генерального секретаря Коммунистической партии Испании тов. Доминго Ибаррури, которая передает съезду горячий привет от испанских коммунистов и испанских народных масс. Ее яркая речь была выслушана с большим вниманием и неоднократно прерывалась бурными аплодисментами.

От Народно-социалистической (коммунистической) партии Кубы съезд приветствовал генеральный секретарь партии тов. Блас Рона, встреченный продолжительными аплодисментами.

Сегодня съезд продолжает свою работу.

УТРЕННЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 9 ОКТЯБРЯ

Утреннее заседание съезда 9 октября открывает под председательством т. Патолицева. В порядке дня — обсуждение доклада т. Сабурова «Директивы XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 годы».

Все выступающие горячо одобряют проект директив по пятой пятилетке, подчеркивая огромное значение нового пятилетнего плана для постепенного перехода от социализма к коммунизму. Делегаты в своих речах приводят убедительные примеры, характеризующие огромный размах мирного строительства по всей нашей стране. Вместе с тем они вскрывают имеющиеся резервы в промышленности и сельском хозяйстве, указывают на необходимость дальнейшего повышения уровня руководства

хозяйственным и культурным строительством. Булгакин посвящает международному положению.

XIX СЪЕЗД ВСЕСОЮЗНОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ)

ДНЕВНИК СЪЕЗДА

ВЕЧЕРНЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 10 ОКТЯБРЯ

На вечернем заседании съезда продолжалось обсуждение доклада тов. Н. С. Хрущева об изменениях в Уставе ВКП(б).

Делегаты в своих выступлениях горячо одобряют проект измененного Устава партии. Они подчеркивают, что проект Устава направлен на дальнейшее укрепление силы и могущества нашей партии.

Председательствующий т. Куусинен представляет слово т. Борисову (Якутская АССР). Проект измененного Устава партии, говорит он, отражает накопленный за последние годы опыт деятельности нашей партии. Одобрив проект Устава, оратор предлагает некоторые дополнения. Он считает целесообразным дополнить третий параграф проекта Устава указанием на то, что коммунист должен строго соблюдать нормы коммунистической морали.

На конкретных примерах из практики Ленинградской партийной организации т. Нозлов (Ленинград) показывает, насколько назрела необходимость внести изменения в Устав партии, более полно определить обязанности членов партии. Он подробно останавливается на недостатках в подборе и расстановке кадров, в работе по воспитанию коммунистов в духе строгого соблюдения партийной и государственной дисциплины.

О росте активности партийных масс, вызванной обсуждением предшествующих документов, говорит в своем выступлении т. Клименко (Ворошиловградская область). Оратор высказал желание отразить в Уставе, что оторванность от масс, неучет их отношения к нуждам и запросам трудящихся, бюрократизм, волокита и зазнайство несовместимы с пребыванием в рядах партии.

Тов. Янубов (Азербайджанская ССР) подчеркнул в своем выступлении, что предлагаемые изменения в Уставе партии вытекают из практики внутрипартийной работы, отражают назревшие вопросы партийного строительства. По мнению оратора, в Уставе партии следует четко определить задачи и функции партийных групп на производстве.

Выступивший затем т. Алимов (Узбекская ССР) заявил, что проект измененного Устава в полной мере отвечает задачам партии в области организационного руководства. Он еще выше поднимает значение члена Коммунистической партии.

В ходе обсуждения проекта измененного Устава, говорит т. Афонев (Казанская ССР), коммунисты вскрыли и подвергли критике недостатки и слабости в партийно-организационной и идеологической работе партийных организаций республики.

После короткого перерыва председательствующий представляет слово т. Сабурову для сообщения о результатах работы избранным съездом Комиссии по рассмотрению поправок и дополнений к проекту директивы по пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 годы.

Директивы XIX съезда партии по пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 годы принимаются съездом единогласно под бурные аплодисменты.

Выступает т. Нирченко (Украинская ССР). Проект измененного Устава, говорит он, поднимает на новую, высшую ступень организационную работу партии, со всей полнотой обобщает опыт партийного строительства, накопленный за годы после XVIII съезда ВКП(б).

Ссылаясь на опыт партийной организации Украины, оратор подчеркивает своевременность и важность содержания в проекте измененного Устава партии уточнений задач местных партийных организаций.

В конце вечернего заседания съезд приветствовали представители зарубежных коммунистических партий. Продолжительными аплодисментами встречают делегаты появление на трибуне председателя Компартии Норвегии тов. Эмилы Левина.

На трибуне представитель ЦК Компартии Индонезии. После краткой речи, неоднократно прерываемой бурными аплодисментами, он зачитывает приветствие ЦК Компартии Индонезии XIX съезду ВКП(б). Съезд приветствует представитель Компартии Венесуэлы тов. Ф. Боланос. Его речь делегаты съезда сопровождают бурными аплодисментами.

Горячий братский привет от алжирских коммунистов передает съезду секретарь Коммунистической партии Алжира тов. Ларби Бухали. Провозглашенная им здравица в честь великого Сталина вызывает восторженную овацию всех присутствующих.

Сегодня съезд продолжает работу.

Особенно сказывается это отставание в таких областях искусства, как кино, театр, опера. Недостаток хороших сценариев, пьес и либретто в значительной мере тормозит развитие этих областей искусства. Драматургия, произведения для театра и кино — один из наиболее трудных видов литературы. И не случайно именно в этих областях с наибольшей силой сказались некоторые общие слабости советской литературы. Товарищ Маленков был совершенно прав, что в покое борьбы нового, передового со старым, отживающим советская литература далеко не всегда глубоко, бесстрашно и правдиво вскрывает прогнившие, трудные, недостатки нашего победоносного движения вперед. Но без показа борьбы противоречий, без конфликтов не может быть ни драмы, ни комедии.

Для прикрытия и оправдания этой слабости советской литературы, а вернее всего для того, чтобы увести советскую литературу от разоблачения врагов нашего дела внутри страны — воров, карьеристов, подхалимов, бюрократов, обманщиков, индивидуалистов и стяжателей всех мастей, — среди части наших писателей, критиков пошла гулять фальшивая теория, что в драматургии нашей страны, где все так сказать, идет к лучшему, не может быть конфликтов и это является, дескать, тем новым, что отличает советскую драматургию от старой драматургии.

Мы в Союзе писателей не поняли всего вреда этой теории и во-время не дали ей отпора. А между тем фальшивая теория эта привнесла среди ряда работников издательства и журналов, театров, Министерства кинематографии, Комитета по делам искусств, Союза писателей и тем самым оказала пагубное действие на развитие нашей литературы, особенно всех видов драматургии.

Понадобилось вмешательство товарища Сталина, чтобы эта теория была разоблачена на страницах печати и в Союзе писателей. Но, к сожалению, далеко не все выводы из партийной критики этой фальшивой теории сделаны до конца. По нашей вине сущность вопроса разъяснена писателям недостаточно глубоко. Этим, собственно, объясняется, что, хотя и намечался некоторый перелом, хотя и создано два-три десятка в общем полезных пьес и сценариев, которые уже подготовлены к постановке на сцене или экранизируются, выдающихся произведений пока еще единицы. В докладе товарища Маленкова этот недостаток в нашей литературе вновь вскрыт с большой глубиной, и это поможет нам успешнее двинуть вперед советскую драматургию и кинодраматургию.

Огромное значение для всего советского искусства имеет развитие в докладе товарища Маленкова положение о типичных явлениях и характерах в нашей действительности и о слабости изображения этого типичного в нашей литературе. Да, слабость в изображении типичных характеров является едва ли не главной слабостью советской литературы. Это особенно губительно сказывается на драматургии, ибо жизненные противоречия должны быть выражены в драме и комедии как борьба характеров. Писатель, не умеющий во всю силу показать наших людей, опасается во всю силу показать и людей враждебных или отсталых. Этим, в частности, объясняются и слабости нашей сатиры. Дать в литературе полнокровные характеры, типы людей, переделов и отсталых, — это огромное значение политическая задача одновременно является и самой высокой художественной задачей. Решить ее — дело чести советских писателей.

Серьезные недостатки, о которых говорилось выше, поможенные зачастую на небрежную работу, налевательское отношение к учебе и художественному мастерству части советских литераторов, объясняются низким уровнем работы по идейно-художественному воспитанию писателей и прежде всего в самом Союзе писателей.

За последние годы с помощью партии и советской общественности повернулись лицом к жизни, к современности десятки и сотни писателей молодого и старшего поколений. Но нельзя сказать, что нам удалось уже повернуть к изучению современной жизни весь многонациональный отряд советских писателей и критиков. Многие писатели изучают жизнь недостаточно глубоко или не вполне понимают то, что видят. Мало среди нас людей, которые действительно глубоко, систематически и серьезно занимались бы марксистско-ленинской учебой, чтобы верно отображать жизнь, с полным пониманием законов ее развития. Мало литераторов со всесторонними знаниями, а мы вправе потребовать этого от писателей Советской страны. Слабо вооружены теоретическими и общими знаниями и руководящие кадры Союза писателей и в Москве, и на местах. Необ-

ходимость учебы кадров, о которой говорил товарищ Маленков, относится в значительной мере и к кадрам Союза писателей. Именно этим недостатком объясняется то, что мы не сумели глубоко применить в литературе, в развитии языка литературы, генеральную работу товарища Сталина «Марксизм и вопросы языкознания».

Что греха таить, пережитки групповщины, семейственности и приятельские отношения в среде литераторов и деятелей искусства до сих пор оказывают большое влияние на оценку явлений литературы и искусства. Вместе с тем советские писатели и деятели искусств в массе своей накопили большой идейный и художественный опыт. К их голосу, к их оценке явлений искусства необходимо внимательно прислушиваться. Критика произведений литературы и искусства и деятельности всех наших организаций снизу самими деятелями искусства и литературы является очень важной, очень существенной стороной той критики, которой подвергают нас партия и народ. Поднять критику снизу, в организациях писателей и деятелей искусств, — дело чести руководителей творческих организаций.

Большой ошибкой было бы считать, что один Союз писателей может справиться с задачей идейно-художественного воспитания писателей. Эта задача требует от всех партийных организаций, от всей нашей советской печати, от всех органов, ведущих различными областями искусств, во-первых, повышения требовательности к литературе и искусству и последовательности в этих требованиях и, во-вторых, помощи организациям писателей в их работе по идейно-художественному воспитанию литераторов.

Нет ничего удивительного, что Министерство кинематографии, отчасти Комитет по делам искусств и Союз писателей критикуют друг друга. Они связаны теперь одной веревочкой в общем деле, которое неважно идет пока что. (Смех). А между тем все эти организации вынужены в том, что руководит творческим делом сверху, бюрократически и работают порознь. Они не видят своих совместных обязанностей по идейному, художественному воспитанию сценаристов и драматургов, не поощряют идушую снизу, от самих писателей и деятелей искусств, инициативу творческого содружества театров, киностудий с писателями. А ведь живое искусство только и может развиваться этим творческим путем, если умело руководить этим процессом.

Среди партийных руководителей на местах имеются такие, которые вспоминают о литературе и искусстве только тогда, когда дело идет о присуждении Сталинских премий или в связи с партийными конференциями, на которых волей-неволей приходится одни явления похвалить, а другие поругать.

Нельзя забывать также о том, что воспитание талантливых людей начинается еще в школе. Необходимо, чтобы в связи с изучением литературы в школе воспитывались у всей молодежи эстетические вкусы и художественные знания. А для этого необходимо много исправит в методах преподавания литературы в школе и прежде всего в наших педагогических вузах. У нас много прекрасных учителей, любящих литературу и умеющих преподавать ее. Нельзя, однако, чтобы литература, как это часто бывает, рассматривалась в наших школах и педагогических вузах только как иллюстрация к истории или к тем или иным социологическим положениям, без всякого намека на то, что литература — прекрасна. У нас немало писателей, молодых и талантливых, в художественных слабостях которых виновата еще школа.

Таким образом, задача идейно-художественного воспитания писателей есть задача общепартийная, общенаучная.

Товарищи! Критика работы писателей и их организаций, которая теперь все чаще звучит в наш адрес, отражает требования народа к нашей литературе. Правую, правильную, вдохновенную критику, которая прозвучала с этой трибуны в докладе товарища Маленкова, мы воспринимаем как новое выражение помощи партии делу развития литературы, как программу нашей работы и призываем все силы к тому, чтобы улучшить положение дел.

Мы, советские писатели, счастливы и горды тем, что нами руководит такая партия, как наша великая Коммунистическая партия Советского Союза, партия Ленина — Сталина. Мы благодарны товарищу Сталину за помощь и науку и заверяем его, что все силы души нашей отдадим делу создания литературы нового, коммунистического мира, литературы, которая была бы светочем для наших свободных народов и для всех народов земли. (Продолжительные аплодисменты).

В Киев недавно гостил крупный итальянский ученый. Он мне рассказал, как на юге Италии в пещерах живут сейчас безработные, батраки, рабочие с их семьями, бедняки — свыше 200 тыс. человек. Капиталисты Италии, надевшие ярмо Уолл-стрит на шею народа, загнали в пещеры и под аркадные римские аркады сынов великой итальянской нации, создавшей гениальные творения искусства, литературы и науки, науки, родившей великих борцов за свободу и честь итальянского народа Гарибальди и Пальмиро Тольятти. Так неумолимо действует основной волчий закон капиталистического общества, который простые люди мира справедливо назвали законом смерти.

Можно людей лишить хлеба и хлеба, но никогда не удастся импералистам сломить их волю к борьбе за светлое будущее! Миллионы людей земного шара, выдающиеся ученые, писатели, являющиеся гордостью своих наций, — Жюль-Кюри, Бернал, Го-Мо-Жо, Поль Элюар, Жорж Амаду, Говард Фаст, Поль Робсон, Анна Зегерс и сотни других живут в первых рядах прогрессивного человечества. Вот где наши друзья в великом деле борьбы за счастье человечества. Этим мы — советские люди — гордимся по праву.

Мы понимаем всю трагедию американского народа, лучшие сыны которого брошены в тюрьмы, жестоко преследуются и правители навязывают ему «друзей» (Аплодисменты).

да за свою свободу, тем все ярче и ярче встает перед нами высокая и благородная роль нашего старшего брата — великого русского народа. Он на протяжении веков оказывал братскую помощь своей родной сестре — Украине. Украинский народ любит свое героическое прошлое, но считает своей самой большой национальной гордостью то, что ему выпала честь пойти первым за великим русским народом по славному пути Октября, что у колыбели Украинского Советского государства стояли Ленин и Сталин, что строителем могучей Советской Украины, собирателем всех ее исконных земель является гениальный зодчий коммунизма товарищ Сталин. (Аплодисменты).

Вот почему в дни тяжелых испытаний, когда немецкие фашисты предали огню и мечу города и села Украины, когда не спали, а кровавые волны вздымались на старом Днепре и Черном море, народ наш не стал на колени перед врагом. Он верил в сталинскую дружбу советских народов, верил в то, что народы-братья не пожалеют своих сил и крови, чтобы спасти от гибели свою родную сестру — Украину.

Позвольте мне от глубины сердца украинского народа передать горячую любовь и вечную благодарность творцу нашей непобедимой силы, имя которой — священная, нерушимая сталинская дружба народов, — великому вождю, учителю и другу украинского народа товарищу Сталину! (Продолжительные аплодисменты).

Украинский народ считает своим самым близким и самым кровным делом строительство коммунизма и не пожалеет сил, чтобы с честью выполнить задания нашей родной партии Ленина — Сталина. Об этом свидетельствуют бурный рост промышленности, сельского хозяйства и расцвет национальной формы и социалистической по содержанию культуры Украины.

С большим волнением я читал новый великий труд товарища Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР». Как близки сердцу каждого советского человека предельно ясные, гениальные слова Иосифа Виссарионовича, раскрывающие главные черты и требования основного экономического закона социализма, — «обеспечение максимального удовлетворения постоянно растущих материальных и культурных потребностей всего общества путем непрерывного роста и совершенствования социалистического производства на базе высшей техники».

Как меркнут мечты крупнейших писателей, деятелей прошлых эпох перед истинно великим гуманизмом основного экономического закона социализма, открытого гением товарища Сталина! И называют простые люди всего мира этот закон великим сталинским законом жизни. (Аплодисменты). Сила его в том, что он рожден всем ходом экономического развития страны социализма, страны, в которой все делается волей партии во имя счастья человека.

Или одна страна в мире, каким бы богатым она ни была, не может тратить столько средств на благо народа, сколько тратит наша Советская Отчизна. Только одна Украинская Советская республика на строительстве городов, сел, заводов, на строительстве Галовской гидроэлектростанции, Южно-Украинского канала, ирригационная система которого, если ее вытиснуть в одну нитку, может опасать земной шар, на здравоохранение, просвещение, культуру, на поднятие жизненного уровня народа тратит несравненно больше, чем все капиталистические страны Европы, включая и большие государства и вконец заджавшиеся бендиксы!

Столица Украины встала из руин, и сегодня Киев — один из красивейших городов мира. Его университет имени Тараса Шевченко до Октябрьской революции имел четыре факультета, а сейчас — одиннадцать факультетов. Широко известны пользуются его научные школы физиков, математиков, химиков. В Киевском университете к концу пятнадцатки будет обучаться 9 тыс. студентов. Если в царской России во всех высших учебных заведениях, включая высшие женские курсы, была 131 тыс. студентов, то теперь только на Украине в высших учебных заведениях более 250 тыс. студентов. Так бурно растет под руководством нашей партии украинская национальная культура.

В Киев недавно гостил крупный итальянский ученый. Он мне рассказал, как на юге Италии в пещерах живут сейчас безработные, батраки, рабочие с их семьями, бедняки — свыше 200 тыс. человек. Капиталисты Италии, надевшие ярмо Уолл-стрит на шею народа, загнали в пещеры и под аркадные римские аркады сынов великой итальянской нации, создавшей гениальные творения искусства, литературы и науки, науки, родившей великих борцов за свободу и честь итальянского народа Гарибальди и Пальмиро Тольятти. Так неумолимо действует основной волчий закон капиталистического общества, который простые люди мира справедливо назвали законом смерти.

Можно людей лишить хлеба и хлеба, но никогда не удастся импералистам сломить их волю к борьбе за светлое будущее! Миллионы людей земного шара, выдающиеся ученые, писатели, являющиеся гордостью своих наций, — Жюль-Кюри, Бернал, Го-Мо-Жо, Поль Элюар, Жорж Амаду, Говард Фаст, Поль Робсон, Анна Зегерс и сотни других живут в первых рядах прогрессивного человечества. Вот где наши друзья в великом деле борьбы за счастье человечества. Этим мы — советские люди — гордимся по праву.

Мы понимаем всю трагедию американского народа, лучшие сыны которого брошены в тюрьмы, жестоко преследуются и правители навязывают ему «друзей» (Аплодисменты).

Да здравствует наша великая партия Ленина — Сталина!

Да здравствует наш любимый вождь и учитель великий товарищ Сталин! (Аплодисменты).

бандитов, шпионов, изменников из всех стран.

Как смешны и жалки бредовые речи кандидата в президенты Эйзенхауэра, собирающегося «освободить» народы, вырванные из-под власти волевого капиталистического закона смерти. Когда на Украине прочитали статью в «Правде» по злоговому: «Эйзенхауэр в поход собрался...», то один колхозник по адресу Эйзенхауэра сказал так: «Я бы свиня роги мала, всех бы людей выколота, а я бы ий же и довгий хвост, то вона сама соборыков повилавала б». (Смех). Так реагируют простые советские люди на угрозу Эйзенхауэра.

Но украинский народ не может спокойно пройти мимо преступных действий американского правительства, ассигнованного 100 млн. долларов для организации шпионажа и диверсий, направленного для этой полной цепи бандитов и извергов, среди которых есть трижды проклятые враги украинского народа, недобитый Петлюра и Банерлы. Украинский народ не забыл 1918 г., когда в Иссах состоялось совещание представителей Америки, Англии и Франции с участием петлюровского министра, на котором Америка предоставила петлюровским бандитам 11 млн. долларов, в счет которых она выдавала оружие и аммуницию. Мы не знаем, сколько теперь из 100 млн. долларов, ассигнованных на подрывную деятельность против Советского Союза и стран народной демократии, отступил пан-президент Труман петлюровско-бандеровским бандитам, но мы хорошо знаем народную пословицу: «Який пан, такий его и слуги». (В зале смех). Нет сомнения, что слуга пана Трумана — петлюровско-бандеровских бандитов и извергов украинский народ уничтожит, как бенешихов.

Но мы должны быть очень бдительными, памятуя, что империалисты и их агенты будут цепляться за любую возможность, чтобы нам напорить. Вот почему мы, украинцы, должны быть непримиримы к малейшим проявлениям буржуазного национализма. К сожалению, должен сказать, что мы на Украине в последние годы ослабили борьбу против рецидивов украинского буржуазного национализма в литературе и искусстве. Орган Центрального Комитета нашей партии газета «Правда» вскрыла серьезные идейные ошибки и извращения в произведениях отдельных украинских писателей. Статье «Правды» критиковала нас за то, что националистическое стихотворение Сосурю не только не было раскритиковано, но переносилось и восхвалялось. Это случилось потому, что в творческих организациях Украины критика и самокритика была в забвении. Атмосфера взаимного прощения ошибок, взаимного восхваления открыла щели, через которые вылезли на свет враждебные народу произнесения.

Статья «Правды» всколыхнула всю нашу интеллигенцию и была единодушно воспринята и оценена как величайшая забота и помощь партии нашей советской украинской литературе и искусству.

Справедливо критиковал тов. Маленков недостатки нашей литературы, и мы, писатели, должны принять эту критику всем сердцем и сделать практические выводы. Пора делом ответить на справедливые требования нашего самого передового в мире читателя, которому уже начинают надоедать длинные речи о благих намерениях поэтов, прозаиков и драматургов.

Выдающийся вклад в нашу марксистскую эстетику сделал в отчетном докладе ЦК ВКП(б) тов. Маленков, раскрыв с позиций марксистско-ленинской науки проблему типичности в литературе и искусстве. Нужно сказать, что ни один вопрос в литературоведении и критике не был так затан, как проблема типичности, потому что эта проблема, как сказал тов. Маленков, есть всегда проблема политическая. Тов. Маленков, анализируя проблему типичности, вскрыл ее философскую сущность и призывал работников литературы и искусства к дерзанию, к глубокому изучению жизни, призывал беспопытно бороться с гнилью, ложью, латентной, раскрывать высокие душевные качества и типичные положительные черты характера явного советского человека, создавать его яркий художественный образ, достойный быть примером и предметом подражания для людей. Нет и не может быть более высокой и благородной задачи для писателя и художника.

Горячее спасибо нашей партии за то, что она так любовно и так терпеливо учит нас, писателей, работников искусства уму-разуму! Спасибо партии, которая справедливо покрывала авторов либретто оперы «Богдан Хмельницкий», научила, как подходить по-настоящему к истории своего народа. Мы кардинально перделали либретто; много порубали композитора, и мы надеемся, что опера скоро пойдет, и это будет ответ на справедливую критику.

Позвольте заверить вас, товарищи делегаты съезда, что писатели, композиторы, художники — все работники искусства Украины, создавшие немало произведений, которые высоко ценят и любят все наш советский народ, сделают все, чтобы до конца очистить атмосферу творческих организаций от благоухания и беспечности, будут вести непримиримую борьбу с малейшими проявлениями буржуазного национализма и космополитизма, порадуют нашу Родину новыми талантливыми произведениями, озаренными гениальными идеями великого друга советской литературы и искусства товарища Сталина. (Аплодисменты).

Да здравствует наша великая партия Ленина — Сталина!

Да здравствует наш любимый вождь и учитель великий товарищ Сталин! (Аплодисменты).

Речь тов. ФАДЕЕВА

(Москва)

Товарищи! В великом и благородном деле воспитания и перевоспитания людей в духе коммунизма помощницей партии может быть, должна быть и будет советская художественная литература.

Насколько она сегодня готова к выполнению вставших перед ней новых великих задач? Успехи ее очевидны. Они особенно сказались в послевоенные годы и обусловлены общим подъемом нашего социалистического хозяйства, ростом материального благосостояния и значительным повышением культурного уровня советского народа. Но и при этих благоприятных условиях советская литература не достигла бы известных успехов, если бы наша партия в исторических документах по идеологическим вопросам, первым из которых было постановление Центрального Комитета партии о журналах «Звезда» и «Ленинград», не указала советской литературе верный путь развития. После этих постановлений повысилось руководящее влияние всех партийных организаций на развитие советской литературы и искусства.

Центральный Комитет партии, товарищ Сталин справедливо требуют от нас, советских литераторов, чтобы мы больше учились в идейном и художественном смысле, щедро поощряли наши успехи, терпеливо указывали нам на наши ошибки, делают все, чтобы вооружить нас политически, помочь организационно.

Великое значение руководящих указаний партии в области литературы и искусства сказало, в частности, в том, что они помогли нанести сокрушительный удар по проявлениям безродного космополитизма и низкопоклонства перед современной буржуазной интеллектуальной, именным место среди известной части нашей художественной, и не только художественной, интеллигенции, по всем и всяким проявлениям буржуазного национализма, по формалистическим влияниям, по бездумному, безидейному позыанию по поверхности жизни, по ее заворкам.

Партия вдохновила литературу самыми передовыми идеями века — великими идеями коммунизма, поставила в центр внимания советского человека, строящего новое общество. Партия сплотила в одну семью многонациональный отряд нашей советской литературы, где каждая национальность вносит краску своей национальной формы, связала великие цели нашего искусства с самыми передовыми, самыми высокими традициями национальной литературы, прежде всего в литературе русского народа, во всем многовековом художественном развитии человечества и указала путь безграничного совершенствования и новаторства на путях социалистического реализма. Этим вдохновляющим указанием партии обязана советская литература всем лучшим, что создано ею.

Всемирно-историческое значение нашего литературного дела подтверждают успехи

развития художественной литературы стран народной демократии, великого народного Китая. Для литературы этих стран наш опыт служит примером и часто образцом. Опираясь на самое лучшее, высокое в своих национальных традициях, эти литературы все смелее преодолевают разнохарактерные буржуазные влияния, сбрасывают формалистические побрякушки, которыми современное буржуазное искусство прикрывает свою звериную, античеловеческую сущность. Эти литературы уверенно выходят на дорогу реализма, на дорогу литературы революционно-демократической и социалистической.

Опыт нашей литературы служит также примером и часто образцом для прогрессивных писателей в странах капитализма — в Западной Европе и на американском континенте. Теперь именно они — эти прогрессивные писатели — выражают национальные интересы своих народов, разоблачают поджигателей войны и угнетателей трудящихся, воспевают лучших сынов своих народов. Этот благородный труд наши друзья в Западной Европе и в Америке ведут, несмотря на злобный вой литературыных холопов империализма, несмотря на непонимание, колебания, сомнения той части интеллигенции, которая еще не может преодолеть привычных ей взглядов и привычек. Реакционные буржуазные правительства попирают прогрессивную национальную литературу своих стран, стараются не допустить переводов литературы до народа, но зато услужливо дают дорогу американскому «чтиву».

Мы хотим сказать всем нашим друзьям и братьям на Западе и в Америке, что наш великий советский народ высоко ценит их идейно-художественные достижения. В нашей стране мы охотно и любовно переводим произведения писателей стран народной демократии и народного Китая, прогрессивных писателей стран капитализма и будем переводить их все шире и больше. По инициативе товарища Сталина лучшим из этих писателей присваиваются Сталинские премии мира и Сталинские премии за выдающиеся достижения в области литературы и искусства. Мы гордимся тем, что русский язык стал языком, на котором все честные писатели мира могут получить теперь всемирную трибуну и справедливую оценку их труда. (Аплодисменты).

В свете этого всемирно-исторического значения нашего литературного дела еще более выпуклыми и недопустимыми становятся недостатки нашей художественной литературы, о которых в своем замечательном докладе справедливо говорил товарищ Маленков. Как привлекло уже мне сказать на московской областной партийной конференции, теперь неприменимой оказалась старинная русская поговорка: «Скоро сказка сказывается, да не скоро дело делается». Дело делается в стране несчастливыми темпами, а сказка по вине писателей отстает (смех), отстает на глазах всего народа.

Речь тов. КОРНЕЙЧУКА

(Украинская ССР)

Товарищи, героические подвиги многонационального советского народа, руководимого Ленино-Сталинским Центральным Комитетом нашей партии, — подвиги, которые так ярко встали перед нами, еще раз загляли в наши сердца пламенные чувства беспрерывной любви и горячей благодарности вдохновителем всех наших исторических побед, родному отцу и учителю Иосифу Виссарионовичу Сталину. (Аплодисменты).

Тов. Маленков в отчетном докладе ЦК ВКП(б) раскрыл все величие организующей роли нашей партии, показал ее неиссякаемую энергию, железную сплоченность рядов, самоотверженную борьбу за коммунизм, ее богатую силу, которую она черпает в бесмертном, всеполюбящем учении марксизма-ленинизма, в трудах великого вождя трудящихся всего мира товарища Сталина.

Еще на заре новой эры человечества, открытой гением Маркса и Энгельса, передовые сыны России — бесстрашные революционеры загляли в сердца трудящихся

всего мира неугаемое пламя священной борьбы за свободу угнетенных и поработанных. Одна из самых больших побед нашей партии — это то, что советский народ, воспитанный на идеях Ленина — Сталина, ныне стал признанным учителем жизни для всех народов мира. Не только народы Советского Союза, но теперь и народы древнего Китая и других народно-демократических стран называют с глубоким уважением и горячей любовью своим старшим братом великий русский народ, который дал миру ленинизм и своим героическими подвигами показывает всем пример самоотверженной борьбы за свободу и счастье для всех трудящихся земного шара.

Украинцы, готовясь торжественно отметить приближающуюся дату трехсотлетия Переславской рады, на которой произошло воссоединение Украины с Россией и объединение двух братских народов в едином русском государстве, вновь обращаются к истории своего народа. Чем пристрастнее мы вглядываемся в свое далекое прошлое, чем глубже изучаем героическую борьбу наро-